

# EL PUEBLO CANTA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 701

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Lunes, 15 de mayo de 1916

LA SEÑORA

**D.ª Clementina Somonte de González**  
HA FALLECIDO

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo don Francisco S. González; hermanos políticos Jesús y Jesusa; primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, General Espartero, número 18, 3.ª, al sitio de estumbrer; por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

Santander, 15 de mayo de 1916.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las ocho de la mañana, en la parroquia de Santa Lucía, y los funerales, a las diez y media, en la misma parroquia.

LA SEÑORA

**Doña Ramona Villar García**  
ha fallecido el día 14 de mayo de 1916

A LA EDAD DE 29 AÑOS

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo don José Maestro (del comercio de esta plaza); madre doña Teresa; hermanos Domínica, Isabel, Tomás, Cesáreo, Luisa y Ciríaca; padres políticos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce de la mañana, de la casa mortuoria, Florida, número 19, al sitio de costumbre; por lo que recibirán señalado favor.

La misa del alma se celebrará hoy, a las ocho, en la iglesia de San Francisco.

Santander, 15 de mayo de 1916

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA MUERTE DE LA SEÑORA

**Doña Luisa de la Pedraja y Cuesta**

(EN RELIGION SOR MARIA MAGDALENA)

que falleció en el Monasterio de la Visitación de Burgos el 16 de mayo de 1915

**D. E. P.**

Su hermana, sobrinos, primos y demás parientes, ausentes y presentes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana martes en la Santa Iglesia Catedral, Santísimo Cristo, San Francisco y Consolación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 15 de mayo de 1916.

**ABILIO LOPEZ**  
Partos y enfermedades de la mujer.  
Consulta de doce a dos.—Teléfono núm. 107.  
Cámar Oreaña, número 8, primer piso.

**ANTONIO ALBERDI**  
CIRUJIA GENERAL  
Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.  
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º  
No compréis otras conservas que las de

**Vicente Aguinaco.**  
OJALISTA  
Consulta de diez a una y de tres a seis.  
BLANCA, NUMERO 32, 1.º

**LAINZ.—MERCERIA**  
SAN FRANCISCO, NUMERO 17.  
¿Padece usted del estómago e intestinos diez, veinte, treinta años? Na padece

**Ricardo Ruiz de Pellón**  
CIRUJANO-DENTISTA  
de la facultad de Medicina de Madrid  
Consulta de diez a una y de tres a seis.  
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 187

**José Palacio.**  
MEDICO-CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones de 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.  
RUIRGOS, NUMERO 1. E.º

Los comprimidos ESCOBAR LOPEZ son eufépticos, antigástricos y no hay enfermo del aparato digestivo, por crónico que sea, cuya enfermedad resista los efectos curativos de los comprimidos ESCOBAR LOPEZ.  
Pídanse en farmacias y centros de específicos.

## Vázquez de Mella, en Santillana.

Ayer llegó a Santillana del Mar don Juan Vázquez de Mella. El viaje del insigne orador tradicionalista no tiene el menor carácter político, y su estancia en la Montaña sólo obedece al afecto que profesa a los marqueses de Benamejías, por quienes fue invitado a descansar unos días en el palacio que la aristocrática familia posee en aquella villa.

El señor Vázquez de Mella realizó el viaje con la mayor reserva, porque su figura política, siempre de primera magnitud, es en estos días la de más actualidad de la política española, y la picara actualidad del momento, que, acompañado a los periodistas la de actuar como disolventes de los más rosados proyectos de reposo y de olvido del diario batallar por los problemas públicos.

Cumpliendo este lamentable deber, sorprendimos ayer a don Juan Vázquez de Mella en los momentos en que, acompañado de las distinguidas damas de Benamejías, admiraba los vetustos tesoros de la preciosa Colegiata.

Durante la visita a la Colegiata, y luego recorriendo las evocadoras calles de la villa, hablamos con el señor Vázquez de Mella, y, como es natural, con su protesta consiguiente, se dio a relatar la política y el tema que tanto apasiona estos días, de la unión de las derechas.

Acerca de este punto el insigne tribuno aseguró que se ocupa de los preparativos del acto que ha de celebrarse en Asturias en el próximo mes de septiembre. La Asamblea se verificará en Oviedo y el último día tendrá lugar la reunión en Covadonga.

Añadió que había leído el artículo de «La Acción» que trataba del problema que él expuso en su discurso de Oviedo y que la tendencia le parecía muy atinada y justa.

Aseguró que no había conferenciado últimamente con don Antonio Maura, como algún periódico había afirmado, y dijo que tenía una carta del señor Maura en la que éste elogiaba su discurso en la parte que dedicó al regionalismo, y le decía que la definición que hizo del regionalismo debía ser una convención para separar el ponzoñoso del salufiero.

Luego habló don Juan Vázquez de Mella del triunfo obtenido en Santander por don Marcial Solana, mostrándose por ello complacido.

Añadió que se propone intervenir en la discusión del Mensaje en el Congreso, y que, es que aún no tiene impresión del alcance político que dará a su discurso, porque depende, en gran parte, de lo que traten los oradores que intervengan antes que él.

Estas manifestaciones del señor Vázquez de Mella fueron hechas incidentalmente, en el curso de una conversación, pero las publicamos porque estamos seguros de que han de complacer a nuestros lectores.

Nos dijo también que en la primera quincena del mes de septiembre vendrá a Santander, para actuar de mantenedor en los Juegos Florales, y que luego marchará a Oviedo para asistir a la Asamblea de las derechas, que tendrá lugar en la segunda quincena del mismo mes.

Todos nuestros lectores recordarán que don Juan Vázquez de Mella es un vidente, y que en muchas ocasiones su privilegiada inteligencia le ha llevado a anunciar acontecimientos que la realidad ha confirmado. Es cuestión de días, y luego marchará a Oviedo para asistir a la Asamblea de las derechas, que tendrá lugar en la segunda quincena del mismo mes.

Mercad a la proverbial amabilidad de la marquesa de Benamejías y de su bellísima hija Blanca, nuestro redactor gráfico pudo obtener la información que publicamos en este número, y abandonamos Santillana del Mar, dejando a don Juan Vázquez de Mella que disfrutara tranquilo de la espléndida hospitalidad tradicional en la aristocrática casa de Benamejías.

El humillamiento del «Sussex».

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficiosa que dice así: «El Embajador de Su Majestad en Berlín, en contestación a las reiteradas gestiones que, cumpliendo las instrucciones del Gobierno, ha venido realizando con motivo de la catástrofe del «Sussex», ha recibido una nota oficial del Gobierno imperial exponiendo detalladamente el error cometido por el comandante del submarino alemán que torpedó al «Sussex», creyendo de buena fe que era un buque de guerra.

En la nota expresa el ministro de Negocios extranjeros de Alemania que el Gobierno imperial deplora vivamente el desgraciado accidente ocurrido y ruega al Gobierno de Su Majestad que reciba la expresión de sus sentimientos, tanto más vivos cuanto que el insigne compositor Granados, entre otros españoles, fue víctima de él, y ofrece entregar una indemnización a las familias de las víctimas.

El ministro de Estado ha encargado al señor Polo de Bernabé, nuestro embajador en Berlín, que agradezca al Gobierno alemán los sentimientos que expresa en la nota y que continúe en las gestiones



DON JUAN VAZQUEZ DE MELLA, EN SANTILLANA.—El insigne orador con la señorita de Benamejías y otras distinguidas personas en el jardín del palacio de los marqueses. (Fot. Alejandro.)

para una rápida y satisfactoria solución de este doloroso asunto.

**Banquete reformista.**  
El Hotel Ritz se ha verificado el banquete de los reformistas en honor de los señores Azcárate y Alvarez.

Asistieron 140 comensales. Don Luis Zulueta ofreció el banquete a los festejados y dijo que la verdadera Asamblea del partido se verificará en el mes de octubre.

Luego hablaron algunos otros señores. Don Gumersindo Azcárate explicó cómo fue derrotado en León y trazó irónicamente la figura política del conde de Sagasta.

Después trató de lo ocurrido en la Universidad Central y justificó la presentación de su candidatura. Fue muy aplaudido.

Por último habló don Melquíades Alvarez, quien dedicó la primera parte de su discurso a analizar la personalidad de Azcárate.

Habló luego de la situación internacional y dijo que la neutralidad puede imponer silencio al Poder, pero no al ciudadano, y por eso él declara que su espíritu está al lado de los beligerantes que luchan por el progreso y la libertad.

Terminó su discurso estudiando la situación del continente europeo y afirmando que el triunfo del aliado es seguro.

**Propósitos de Soriano.**  
«España Nueva» dice hoy que, dictaminadas ya por el Supremo las actas de Madrid, se dedicará a desmenzascar a los que aparecen como elegidos.

Anuncia que desde mañana publicará una sección dedicada a relatar las sesiones de Cortes tal como son.

Añade que el señor Soriano es el representante de la Conjunción que se formó para derribar a Maura y censura a todos los que han sido desleales en aquella Conjunción.

**DE TORRELEVEGA**  
**Homenaje a don Teodoro Andrés.**

**Banquete fraternal.**  
A la una de la tarde de hoy se reunieron en fraternal banquete 150 comensales de todos los matices políticos y sociales de esta ciudad, en homenaje al humilde cuanto virtuoso sacerdote, coadjutor de esta parroquia, don Teodoro Andrés Marcos, con motivo de su triunfo en las oposiciones a la cátedra de Derecho canónico de la Universidad de Salamanca.

Ambos lados del homenajeado sentáronse el señor juez de instrucción; el señor cura párroco; don Pelayo Moreno, en representación del alcalde; los notarios señores Muñoz y Romero; el juez y fiscal municipales; los concejales don Julián Urbina y otras muchas.

Al desmenuzarse el «champagne», don Ramón Miguel, en sentidas y alocuentes palabras, ofreció el banquete a don Teodoro Andrés, diciendo que el hermoso ejemplo que en aquel momento daba el pueblo de Torrelevega era una prueba clarísima del afecto y de la admiración que sentía hacia el homenajeado, cuyas virtudes, desvelos y afanes tan conocidos eran en toda la ciudad.

Al levantarse don Teodoro Andrés, una ovación calurosa estalló en toda la sala. Los vitores y los aplausos duraron varios minutos, y cuando se hizo el silencio, el homenajeado, presa de visible emoción por aquella sincera muestra de cariño, expresó su gratitud inmensa por el inmerecido

honor que se le dispensaba, recogiendo el homenaje y depositándolo a los pies de la Virgen Grande. (Vitores y aplausos.)

Dedicó frases de elogio al orador, a la que debo—añadió el orador—lo que soy y lo poco que valgo, comparando a la industriosa ciudad con una preciosa perla que Dios hizo aparecer entre las flores de la Montaña.

Tuvo un cariñoso recuerdo para el párroco don Cefirino Calderón, brindándole, después por las autoridades, por los festejados, por sus compañeros de sacerdotio por los ausentes y por los presentes, sus esposas e hijos, terminando su brillante oración con la siguiente quindilla, de Gabriel y Galán:

¿Crees que el amor es menor porque tan hondo se encierra?  
Es que ignora que el amor de los hijos de mi tierra no sabe ser hablador.

Estruendosos vivas y aplausos acompañaron el final del precioso discurso de don Teodoro Andrés.

El banquete fue servido esmerado y espléndidamente por el acreditado Hotel Babilonia, en los locales de la magnífica casa de los señores de Muñoz, que éstos ofrecieron generosamente para la celebración del acto.

**QUE HA OCURRIDO?**  
**Movimiento sedicioso.**

SEVILLA, 14.—Por informes particulares de pueblo de Aralhal se sabe que un grupo de socialistas publicó un manifiesto excitando a los obreros a un movimiento sedicioso.

El viernes estalló el movimiento, que fue sofocado por la Guardia civil. Se hicieron once detenciones, y aún se practican algunas más y efectuándose registros.

No se tienen detalles de lo ocurrido, esperándose con impaciencia nuevos informes.

**SOLEMNIDAD REGIA**  
**En la Academia de Medicina.**

MADRID, 14.—En la Academia de Medicina se ha verificado esta tarde el nuevo acto de doctor don Manuel Márquez. Ann cuando no había avisado, se presentó a presidir el acto Su Majestad el Rey, para honrar así al doctor Márquez, que es descendiente de un modesto empleado del Real Patrimonio.

El doctor Márquez, después de agradecer, en sentidas frases, la presencia del Rey, leyó un discurso sobre «Las medicinas locales en occidente».

Recordó la conveniencia, que en una ocasión indicó el doctor Carrasquilla, que España procure producir los medicamentos que hoy recibimos del extranjero, y terminó expresando su fe en el resurgimiento de España.

Al terminar la sesión fué despedido Su Majestad entre grandes aplausos.

Por exceso de original no publicamos hoy la extensa información gráfica obtenida por «Samot» en la excursión realizada por los exploradores a Valdeilla y por los jóvenes de «La Bohemia» a los manantiales de la Quintanilla y de la Molina.

Mañana insertaremos alguna de ellas.

Seis ti

ALICA aparece: «Los toros José Luis mantando fuera, y el número 7 de la revista de José Luis al tercer marzo al delantera al cuan en ayud por mollir laocada te desde un la vez. (E En el x superio perior, qu nica. (O El ex vamente l Uno de Belmonte cheta, p su sombr castillo di

Seis ti

ALICA aparece: «Los toros José Luis mantando fuera, y el número 7 de la revista de José Luis al tercer marzo al delantera al cuan en ayud por mollir laocada te desde un la vez. (E En el x superio perior, qu nica. (O El ex vamente l Uno de Belmonte cheta, p su sombr castillo di

Seis ti

ALICA aparece: «Los toros José Luis mantando fuera, y el número 7 de la revista de José Luis al tercer marzo al delantera al cuan en ayud por mollir laocada te desde un la vez. (E En el x superio perior, qu nica. (O El ex vamente l Uno de Belmonte cheta, p su sombr castillo di

Seis ti

ALICA aparece: «Los toros José Luis mantando fuera, y el número 7 de la revista de José Luis al tercer marzo al delantera al cuan en ayud por mollir laocada te desde un la vez. (E En el x superio perior, qu nica. (O El ex vamente l Uno de Belmonte cheta, p su sombr castillo di

Seis ti

ALICA aparece: «Los toros José Luis mantando fuera, y el número 7 de la revista de José Luis al tercer marzo al delantera al cuan en ayud por mollir laocada te desde un la vez. (E En el x superio perior, qu nica. (O El ex vamente l Uno de Belmonte cheta, p su sombr castillo di





